

FOREIGN AFFAIRS
WEEKLY

報周交外

期四第 卷一第

分五洋大册每售零 日二十二月一年三十國民

行發社報月交外

門光碧海中平北：址社



傀儡稱帝問題的嚴重性

張松筠

目次

- 一、傀儡稱帝的醞釀
- 二、傀儡稱帝的具體化
- 三、所謂「滿蒙國」與日本的陰謀
- 四、今後華北的危機

一、傀儡稱帝的醞釀

日本軍隊侵入察東，是日本侵略我華北一個新階段的開始，最近日本的噠使傀儡稱帝，更足證明日本將在牠的侵略新階段開始的時候，準備假着傀儡的手，以實行牠的「以華攻華」的詭計，蓋日本方面現在既然開始牠的新階段的侵略，自然是需要找到一個良好的方法，以便藉口，可是如能噠使溥儀稱帝，再令傀儡假收復故物的名義，在所謂日「滿」軍事同盟之下，一直的向西發展，以便把牠的「以華攻華」的策略，作更進一步的進展，這實在是日本認爲最妥當的一個法子，由此我們可以看到日本此次噠使傀儡稱帝之時，正是日本「以華攻華」的毒策再度實施之日也。

近來傀儡稱帝之說，甚囂塵上，在日方和偽國，已成公開的秘密了，實在這件事的醞釀並不由現在起，不過現在到了實行的時候罷了！在溥儀前年被挾出關的時候，本就抱着要作皇帝的夢，彼時日本不但以此爲誘惑條件，而鄭

孝肯輩也都以此慫恿溥儀前往，在溥儀就僞執政時，曾作以下的聲明，「……今與國人預約，勉竭愚昧，暫領執政一年，一年之內，如憲法成立，國體決定之後，另舉賢能，得御仔肩，所至願也，倘所定國體，有與素志未合之處，猶不敢牽就，貽誤宗邦……」，（倭製滿洲國第七十六頁），由以上的幾句話看來，溥儀準備稱帝的計劃，是日早已給排定的劇目，否則，溥儀那敢放大胆的作那樣的聲明呢？不過溥儀到了東北以後沒能稱皇帝而稱執政的緣故，並非日本軍閥的本意，實在因爲當時的國際情勢所不許，並兼那個時候日本國內稍具國際遠識的人，爲顧慮國際關係，所以未能照原定的計劃辦，因此纔有暫任一年之約，這也是日本對於偽國自扮自演中最精采的一幕。

當時雖然沒有實行上述的方案，但是並沒有一日忘懷，所謂復辟分子，仍不斷的活動，後來又派趙欣伯等以調查憲法爲名，常住東京，實在正是暗中和日本策劃傀儡稱帝如何進行，在過去日本對於傀儡稱帝一節，尙時加否認，一直到去年十二月二十九日東京合衆電始稱，「今日日本外務省，對日本正在研究『滿洲國』官員，重要商人，及文化界領袖，所提恢復帝制，溥儀登極之建議一說，公然加以承認，更據日本外務省發言人表示，此項建議有經日方批准之可能，但據云，日本政府態度，尙未決定，在

日方態度決定前，關於此項問題之消息，均加以極嚴厲之檢查，不准外洩，因美國倫敦某記者，曾向日方詢問稱，外國盛傳溥儀登極，實情如何？故日方作此項之聲明，日本遞信省拒絕記者拍發否認之報告，日方併說明稱，溥儀之登極，不必與宣佈「滿洲國」憲法同時舉行，一般人認此種說明，係表示真正之帝制，或在「滿洲國」憲法成立前實現，預料「滿洲國」之憲法，將於一九三四年三月一日制成。

一、傀儡稱帝的具體化

溥儀稱帝的醞釀，上文已略為述及，我們查看以往日本所佈的陣勢，和根據現在所有的情報，可以證明傀儡之稱帝確非空谷來風，據長春一月八日電通社電稱，「關於以本年三月一日滿洲建國兩週年紀念為期，而行實施之重大國策，近經『國務總理』鄭孝胥任委員長，及各部總長任委員之籌備委員會，開會審議後，已於昨日決定如左之要綱，而循是進行一切準備，『滿洲國』建國理想與事實，當使之儼然永存，關於重大國策之實施，亦當體其所理想之順天安民之旨而行之，因此第一，宜始終尊重『滿洲國』建國宣言，而作為遂行政治經濟國策之基調，第二，宜不變更現時之國旗國都及年號，第三，關於隨時實施重大國策而生之政府組織與其他關係省法令之修改，宜止於最小限度」。

再據長春十一日路透社電訊，路透社探悉，「滿洲國」決將於三月一日，新政府二週紀念時，成立立憲帝國。溥

儀將加冕稱帝。其下分五級封贈，屆時全國將舉行盛大慶祝，目下已在積極籌備中。中央及地方之官員，往來於此都，日形忙碌。分散各地之前清遺老屆時亦將聚集於此。其憲法係該國立法院長趙欣伯在東京所草。彼自去年七月抵日後即從事於研究日本憲法及其議會制度，所草之憲法能否於三月一日前完稿尚不可知。小磯參謀長最近聲稱彼信憲法起草尚須二年始告成。並表示恢復帝制可於憲法成立前實行。「滿洲國」雖已派松木俠（偽國法制局局長）氏赴歐洲考察各帝國之憲法，但衆信該國憲法完成時之方式，將與日本憲法大致相同。登基之實際計劃，現仍嚴守秘密中。在一切準備妥帖前，將不作任何通告。略悉近況者具覺三月一日溥儀將於隆重典禮中舉行加冕。全國慶祝亦為意料中之舉動。屆時定有一番盛況也。

以上所述關於傀儡稱帝的情報，益足證明最近之將來可有事實的實現，日人稱之為「滿洲重大國策」。所謂滿洲重大國策內容，一言以蔽之，即由日本一手命溥儀為偽國皇帝，改偽國為帝國，作他日合併之先聲，至其發動經過，可分四點，（一）暴日承認偽國，退出國聯後，一方從軍事政治經濟侵蝕我東北，他方復玩弄傀儡，使其斷送我東北一切土地主權。去年五月，國賊趙欣伯乃設製憲機關於日本東京，承日本之意，草所謂「滿洲國」憲法，（二）偽憲法草案，奉日人之命起草完竣，因由廣田提出於去年十二月二十四日閣議，決定取舍，是即荒木於閣議散後所言之，「決定對滿重大國策」。（三）日本閣議通過偽

國憲法案後，一方發表偽國憲法將於本年三月一日公布消息，他方復發表日偽第二次議定書將於本年三月一日簽字之消息，是蓋日本助溥儀爲皇帝，日本自不能不以條約之形式，索取報酬也。(四)日本命溥儀稱帝之事實既定，乃命鄭孝胥等進行籌備，去年十二月杪日政府尙擬借偽執政代表覲賀日皇生子之名，令飭鄭等赴日，接洽賣國稱帝諸端。旋因日不我待，乃令鄭等終止赴日，現鄭等正在長春積極進行其賣國媚日勾當也。其籌備情形及實現日期，大致如下，(一)鄭逆等接受日方亂命後，去年十二月二十五日召開開議形式上決定擁溥儀稱帝，二十六日復召集各省代表，要求承認。(二)鄭逆等爲實行日方亂命，並組織所謂重大國策籌備委員會，其人選，委員長鄭孝胥，委員戚式毅，謝介石，張景惠，熙洽，張燕卿，丁鑑修，馮涵清。(三)籌備委員會外，更設典禮部，法令部，庶務部，人事部，分長各務。(四)實現日期，定本年三月一日。

此外復據一月十一日長春新聯電稱。

「滿洲國」爲進行該國永遠可紀念之「國」政大改革之準備，特於十日午後一時在「國務院」大會議室舉行中央最高首腦部及各省代表聯合重要會議，鄭孝胥，宇佐美以次各部總長，總務廳長遠藤以次各參議，監察院長，各省長，及北滿特別區長官等出席，協議結果，當場推舉鄭孝胥代表全「滿」三千萬民衆，而謁執政，請願勸進於三月一日之建國紀念日就國家至高之榮位，並決定俟執政承

諾後，即組織大典籌備委員會，以鄭爲委員長，進行一切之準備。

溥儀擬於三月一日扮演傀儡皇帝就職禮，看來日本決定要冒大不韙，來造成與世界人類爲公敵的一件逆案，據長春一月十六日電通社電云，「滿洲國」舉行大典日期，漸趨漸近，關於隨國體改變而應行採取之重要國策，將於本日決定如次：

- 一，三月一日在執政府行莊嚴之儀式，並設天壇，舉行祭典。更由溥儀親受傳國之典禮。
 - 二，發表宣布重大國是文件。
 - 三，發表振作軍事精神文件。
 - 四，發表大赦令。
 - 五，發表地方賑恤令。
 - 六，頒賜傷病兵慰問品。
 - 七，全國舉行國民慶祝大會。
 - 八，三月一日行朝見及賜饗之儀式。
 - 九，三月五六日行郊祭（在順天廣場。行祭天神地祇之儀式）。
 - 十，四月下旬，行觀兵及觀艦式。
 - 十一，宣佈其他重要政策，並頒佈憲法，改變中央政府組織及地方制度，且實施國籍法等。
- 又當實施國籍法時，關於千五百名日籍官吏之國策，多主張應歸化「滿洲國」
- 傀儡自奉亂命決定僭稱帝號後，現在一般叛逆在東北

正加工趕造所謂「民意」，這次「民意」仍然是由下層民衆中製造起，由縣而省，由省以達所謂「中央」，鄭逆孝胥等更組織所謂「籌備委員會」，下設有總務部，儀式部，地方部，設備部，法令部，會計部六部。該六部所掌職務，大要如下：

(一) 儀式部，掌管並籌備參加承運，饗宴，郊祭，觀兵式，觀艦式，僞國文武官員之服裝，敬禮樣式，會場設備，據傳目下籌備已竣。

(二) 設備部，特注意使用於所謂「盛典」之營繕及調度品。

(三) 地方部，掌管地方賑恤，賜饌，及「全國」慶祝方法。

(四) 法令部，起草所謂「教書」，「政府」組織法，制定新官制及修改官制，起草大赦令，特赦令，減刑，「逆產」復權諸法令，同時或將制定「國籍法」。

(五) 會計部，着手營造傀儡居住之大建築，並決定以南嶺三百萬坪地爲地基，本年即開始建築。

(六) 總務部，製作「寶璽」「國璽」，選定新年號，起草賜軍人教書，制定「國軍」之軍旗。

宣傳多日的傀儡僭帝事，已經由秘密而公開，由醜醜而具體化，此事確已在加緊進行中，吾國宜及早籌備應付之方，萬不可遽以爲僞國內部之事而忽視之也。

三、所謂「滿蒙國」與日本的陰謀

以上所述關於溥儀在奉天本年三月一日，所謂「滿洲建國

紀念日」稱帝，我們從各方面觀察，確有實現的可能，絕非只於宣傳而已，這一點國人實在應當予以嚴重的注意，暴日自從「九一八」佔據東北，以及嗾使溥儀就傀儡職，這些固然是日本對於東北的拿手好戲，然而壓台的大軸戲尙沒有演出，最近排練純熟，可以公開扮演了；這齣戲首先揭露的就是傀儡稱帝和成立所謂「滿蒙國」，關於第一點，上文已詳爲述及傀儡如何準備稱帝的經過和籌備已臻具體化，惟對於成立所謂「滿蒙國」尙須加以檢討，查日本軍閥自用暴力佔據東北四省後，內蒙古的東四盟，已有三盟和東北四省借亡了，祇餘剩下跨越熱河，察哈爾兩省北境之錫林郭勒盟，名義上雖然尙爲我國領土，自日本派兵屯駐多倫，阻礙錫盟和內地的聯絡後，日本不時秘派特務機關人員前往煽惑該盟使之脫離中國，年前的內蒙要組織自治的醞釀，確有蛛絲馬跡可尋，繼經中央特派大員前往開導，和一部份有國家觀念的蒙古青年窺透日本的陰謀，極力反對，纔將這多日醞釀自治的蒙古問題，稍稍逢凶化吉，但是問題確沒有根本解決，雖經烏伊兩盟表示擁護中央，然錫盟方面，仍有懷抱不滿之人，前傳內蒙自治，有某國背景，這話並非虛構，幸經中央鑒此問題的嚴重，設法消弭，未至事態擴大，亦云幸矣，可是日本對於蒙古的陰謀，並沒有因此稍斂牠的毒策，據一般人觀察，近來因爲美俄復交，日俄關係又日趨惡化，風雲隨之緊張，日本處此進退維谷之困境，不能不另闢門徑，打開僵局，找到自己的出路，如所謂「滿蒙國」者，果真成立？則日本

乘此各國自顧之不暇，完成他的進一步的計劃，實行吞併東北，並連帶着察綏，以上的說法，雖然有一部份，近乎猜測，但是對付日本確不能用經常的心理去推斷他，換句話說，苟於日本有利的事，日本是不拘任何手段均可行得出來的，據倫敦二十八日中央社哈瓦斯電：「此間接得東京方面消息，謂日本擬將蒙古一部分土地，歸併於『滿洲國』。其理由謂東蒙古原屬於滿洲，若令其歸還滿洲，實為通常之理云。」

查日本最近打算整個的併吞東北四省和蒙古地陰謀，還有兩點可以證明，曠使傀儡稱帝已如上述，此外日本更抄襲滅亡朝鮮的故智，一，為變更東北省制，二，為再簽訂第二次「日滿議定書」，變更省制，是嫌現在的省長權利太大，要把現在的東北分為二十個行政單位，其實是何省省長權利太大，不過日本今後是要分散開單位的力量，集權到所謂「駐滿全權大使」的一個人的身上，據一月十日大阪每日新聞載稱，「滿洲國」為根本變革現行地方制度，舉中央集權之實，昨年五月左右，即由民政部及其他關係當局，慎重審議，本月九日，民政部復將設置臨時地方制度調查委員會提案，提出於參議府會議。該調查委員會成立以後，民政部，國務院，總務廳，法制局及其他各部，即派專任委員出席，作具體的審議與準備，委員長則由民政總長斌式毅擔任。本年三月杪，調查委員會先將因變革現行地方行政組織而不能不作成之一般法制作成，此後再由「執政」以教令公布變更地方行政制度之理由。四五六

三月間，則作新地方行政制度實施之準備工作，七月一日起，即開始實施。

依據偽民政部及其他關係當局作成之原案所示，似以爲現行之行政單位，乃中華民國時代舊制，「滿洲國」出現以後，似嫌省長權限過大。且不免帶封建色彩，其結果不唯有妨碍「新國家王道政治」普及之虞，且在政治，經濟，產業，交通，通信上，亦易發生種種弊端。今爲根本變革現行制度，使充分發揮中間的行政機構效率，爰將營口，安東，瀋陽，錦州，承德，赤峯，延吉，山城鎮，長春，吉林，哈爾濱，齊齊哈爾，波格拉尼，北安鎮，大黑河，佳木斯定爲十六行政單位，此外再加現興安省之四單位，合計爲二十個行政區域，至其名稱，雖有主張稱道者，但反對者多，或將仍沿省名。唯各省區劃，未必能以劃一規格規定，必須依交通，產業，地勢，以定行政區域之大也，故一省之組織，究否尙如現制設總務，民政，警務，實業，教育各廳，則未見具體決定。省長人選，已定選拔「滿洲國」人，而副省長則由日本人充當。新設行政區域中，當初無自治權，一俟財政行政整理完竣，即付予自治權，一以副「中央」集權之實，一以刷新地方行政，掃除舊弊。

上列日本對於偽國的地方制度改變的辦法，其地位等於由朝鮮的「道」，台灣的州知事脫胎一樣，更規定以上邊所說的行政單位爲一軍區，預算每一軍練成二萬軍隊，共編成所謂「國軍」四十萬人，各級軍官均由日本在鄉軍

人充之，限一定的日期將民間槍械勒令繳收，據聞編成這種軍隊是用徵兵辦法，迫令東北人民入伍，再者，則為第二次的「日滿議定書」，據可靠消息這個第二次的議定書是要在傀儡皇帝時，同時實現。日僞第一次議定書之締結，不過日本只奪得國防權，資源權，治安權，在表面上彷彿還是掩耳盜鈴的立於第三者的地位，可是在這第二次議定書的締結，那就不然了，日本確要用滅亡朝鮮的辦法，再整個的來實施到我們的東北的身上，也就是日本要名實相符的把東北變成他的殖民地，奄奄一息的東北，彼時可就要壽終正寢了！

四，今後華北的危機

在一千九百一十四年八月十五日，日本大隈內閣假借美日同盟的名義，以最後通牒要求德國（一）立即撤退在日本及中國海洋方面的德國艦隊，否則，應即解除武裝，（二）在九月十五日前，將膠州灣租借地無條件的交付日本。後來德國沒有答復，日本遂於是年八月二十三日對德宣戰，日本對德宣戰以後，竟由龍口登陸，橫穿登萊半島，奪取膠濟鐵路，及至十一月七日攻取了青島，山東半島殆全為日人所有。在一千九百零五年日本戰勝俄國，佔據了旅大，奪取了南滿鐵路以後，其勢力膨脹，本來已經席捲了滿蒙，若再據有山東，不啻又囊括了華北，所以英國唐伯教授(Prof. Toynbee)說「日本佔據了青島和旅順，取得了膠濟鐵路和南滿鐵路，則北京不啻就成了日本的囊中物，用不着費什麼經營，華北早晚也都是為日本所有；

……」。我們看了以上的幾句話，確是預言了現在的事實，日本自從去年一月間襲擊榆關，佔據熱河，進犯察東，在在均足證明日本有囊括華北的野心，迫塘沽協定成立後，日本進攻華北雖未積極，但是華北的半壁河山，已經淪入日人的手裏，對於軍事行動似乎暫時放棄，而採取政治的經濟的侵略政策，在去年內田康哉外相時，曾決定將來十年之對華政策，該政策中有按列的幾句話，「今後對華政策之第一階梯將注力於華北產業文化之建設，其具體策首在完成交通網，即（一）隴海路與山東鐵路之聯絡，（二）平綏路之修改，（三）修築錦州張家口間之鐵路，就中隴海路與美法荷比四國具有錯綜的利害關係，故應與四國交涉為先決條件，（二十二年九月五日東京國通電）」

以上的幾段證明，日本企圖華北的野心，已經昭然若揭，華北現在還能作局部的苟安者，不過日本的計劃，尙沒有按步完成耳，試觀自方吉以後，熱察邊境偽軍的活躍，及近來劉桂堂的忽爾叛變，和最近察熱交界赤城，龍關兩縣之間，該地防軍，於前日突遭駐紮熱境黑河地方日偽軍隊的聯合攻擊，並有日本飛機隨同掩護前進，並攜帶「聲明書」飛往察境散放，其上銜為「警告宋哲元軍駐龍門所部隊」，內容略分四點，（一）長城沿線為「滿洲國」國境，中日雙方不得駐軍，現中國軍隊駐紮龍門所，顯係違背條約，（二）已駐龍門所中國軍隊，應即撤退赤城延慶以西，（三）該項軍隊為實行撤退，即停止進攻，倘不撤退，日軍汽車路，飛機場及一切軍事準備，業已完成，隨

時均可出動，(四)本月四日『滿洲國』國境佈告會發現被華方軍隊撕毀，如再有上項情事發生，日軍亦不惜採取斷然處置，上項條文，限於一月十七日正式答復，似此咄咄逼人，實無以復加，緣故就是日本看透了你是無能為力，任何時間或場合，如高興的話，就可來佔據華北，不過日本到現在還沒有肯這樣的乾脆的去幹，原因還是國際情勢之不許，也不是實力的不足，更不是對中國有所畏懼，基於此點，牠纔嚇使成立『滿蒙國』組織擴大，也就是牠的侵略勢力的擴大，首先奪得內蒙，利用蒙古人民根本不知國家政治為何物，王公之向背，人民隨之，日人深知此點，故不採用武力征服辦法，使之，壓迫華北，更組織所謂『華北協會』，其目的因鑒於華北地方之經濟的特殊性，特組織該會以謀聯絡貫通，及通商之圓滑，而個中人物，如芳澤謙吉，小幡西吉，富田永太郎，阪西利八郎，高山長辛，酒井隆，及海陸軍外務大藏各有中堅份子均在其內，迴憶東北事變以前，日方亦認爲我東北對日有經濟的特殊性，現任日人又認爲華北之經濟有特殊性，其中意義，大可玩味了！再看該會之會員中，有強我訂立二十一條之小幡，謀我最急之芳澤，阪西等人，情形的嚴重更不容忽視了，慨自停戰協定告成後，日貨傾銷華北，已佔第一位，中日通商尙有何不圓滑之處，今竟小題大做，組織所謂『華北

協會』，忽然適於此時出現，其目的地之所在，慨可推知也，下月溥儀即有稱帝之準備，並擬遷僞都於承德，按承德密爾平津，汽車往還，早發夕至，這顯係日本圖謀華北的更進一步的證明，這一次的日本圖謀華北，是用傀儡爲僞飾，日本仍在背後司牽線的工作，則未來之隱憂，就是現在的華北，亦即他日的東北，現在華北處此危境，想國人已皆知之，人之謀我若此其急，則我應如何轉危爲安，此問題寧非吾人所不能須叟忽之一事也耶？以上所述，若果實現，臥塌之傍，容人鼾睡，華北時在威脅之中，將較明季東事失敗以後更爲危殆也。

總之，我人既認今日東北實際上爲日人之東北，則溥儀稱帝與否與我初無利害可言，去年設執政，今年則稱帝，再過一二年必又廢帝設置總督之舉，正有如明治四十四年合併朝鮮時之所爲同出一轍，究我中央當局，何以應付？據一月九日南京電，中央對於此事極端重視，正商討應付方法，四中全會時將有嚴重表示，吾人現在尙不知嚴重表示如何？如仍不外一篇宣言，一紙抗議，對於事實仍無裨益，吾人至今總應當作有效之表示，第一，至少應實行對日絕交，第二，武力收復失地，於今若再不實行，恐無實行之期矣！